

- 第二次世界大战中地中海最大规模海战。
- 意大利海军第1巡洋舰分队全军覆没。
- 雷达在夜战中尽显神威的一战。

## 受命出发

1939年9月1日至1945年9月2日的第二次世界大战是以德国、意大利、日本等轴心国及保加利亚、匈牙利、罗马尼亚等卫星国为一方，以中国、美国、英国、苏联等反法西斯同盟和全世界反法西斯力量为同盟国进行的第二次全球规模的战争。

1941年3月26日深夜，意大利第1巡洋舰分队在第9驱逐舰分队的陪同下悄然离开了塔兰托港，去执行破坏英国海上交通线的命令。第1巡洋舰分队由3艘扎拉级重巡洋舰组成，分别是“扎拉”号、“阜姆”号和“波拉”号。第9驱逐舰分队由4艘奥里亚尼级驱逐舰组成，分别是“奥里亚尼”号、“焦贝蒂”号、“阿尔菲耶里”号和“卡尔杜奇”号。他们统归第1巡洋舰分队司令卡塔尼奥少将指挥。

3月27日晨，墨西拿海峡西部海域海雾弥漫。11时许，4支舰队准时出现在预定集结海域。按照预定计划，此时该有大批德国飞机到达，进行一场护航演习，以便在未来协同作战时有利于彼此识别与配合。但是等待多时，意大利人没有等到德国飞机，却于12时20分等来了一架英国桑德兰式侦察机。亚基诺上将认为舰队行踪已经暴露，请求取消计划，但是被在罗马的里卡上将否定，亚基诺上将只好硬着头皮继续按计划行事，虽然他内心深处的不安感愈来愈强烈。

28日15时30分，倒霉的意大利人开始走厄运，旗舰“维内托”号（舰队中唯一的战列舰）在空袭中中雷。亚基诺认为英军只有驱逐舰队在夜晚追击自己，而其他威胁就是第二天的空袭，于是他决定让全部分舰队会合，保护“维内托”号。卡塔尼奥分舰队和莱尼亚尼分舰队分离，紧密地排列在“维内托”号的右舷。

## 波拉中雷

黄昏时分，意大利人发现8架英国飞机在舰队后方盘旋，这些飞机是17时30分从“可畏”号航空母舰上起飞的。然而英国飞行员并没有立即攻击，他们在盘旋中等待光线更暗一些后再进攻，这样意大利人就很难看清楚飞机了。19时15分，最后一缕光线也被夜色吞没，亚基诺命令舰队突然转向，以迷惑英国飞行员。10分钟后，这支由8架鱼雷机组成的英国机群飞临舰队上空，舰队立即以密集的防空火力进行反击，由100毫米、90毫米和37毫米高炮组成的炽热的火网，迫使英国飞机在3000码的距离上放弃了集体攻击的打算。他们先撤出战斗，然后在火网外散开队形，由单机独立进攻，以分散舰队的防空火力。最后一个进入攻击航路的是C·威廉斯中尉，他驾机以紧贴海面的高度突破了防御，接近了右侧舰队。他选定了离他最近的那艘大舰，正是“波拉”号。19时45分，鱼雷投了出去，朝“波拉”号冲来。

夜色确实影响了意大利人目视的效果，“波拉”号舰长M·德·比萨上校发现英机投弹时已经晚了。1分钟后大家眼睁睁地看着鱼雷

# 此行无归路

## 二战意大利海军卡塔尼奥分舰队的覆灭

击中了右舷主机房和锅炉房之间的部位。这是致命的一击，巨大的爆炸使主机房和锅炉房里血肉横飞，主机停止了运转，全舰的电力设备都陷入瘫痪。很快，汹涌的海水冲入了三个防火舱室，将他们填满。主机停转使“波拉”号失去了动力，庞大的舰身缓缓停下，象死鱼般动弹不得，电力设备的失灵使得军舰失去了自救的能力。

## 英国猎人

20时14分，可怜的“波拉”号被装备了对海搜索雷达的英国巡洋舰“奥赖恩”号发现了。英国舰队司令坎宁安上将认为这可能是在先前空袭中被击伤的“维内托”号战列舰，立即率领主力杀气腾腾地赶来。“波拉”号成为陷阱里哀鸣的幼崽，正在吸引猎人和更多的猎物。

22时许，英国主力舰队从“波拉”号的东北方向接近了它。4艘大型舰艇组成一横列，由南向北分别是“巴勒姆”号战列舰、“可畏”号航母、“勇士”号战列舰和“厌战”号战列舰。22时03分，“勇士”号上279雷达的屏幕上出现了“波拉”号的身影。雷达操纵官根据信号判断距离约6海里，是艘600多英尺长的大舰。7分钟后，接到雷达报告的坎宁安上将十分兴奋，指挥舰队进入炮击。22时20分，“勇士”号的雷达再度锁定“波拉”号，得出方位191，距离4.5海里的战术数据。由于“波拉”号位于英国舰队左舷，这时，处于左舷的驱逐舰被要求开始向右舷转移阵位，以腾开战列舰射击的空间。而“可畏”号也接到了离开队列的命令。

然而，就在英国驱逐舰刚接到转移命令时，位于右舷的驱逐舰“斯图亚特”号在22时23分发出警报，因为他在船头250度方位约2海里处，发现了夜幕中有6艘从左舷向右舷方向行驶的军舰阴影。其中第2、3艘为大舰，其余为小舰。22时25分，英国舰队参谋长埃德尔斯顿准将用望远镜观察了这些阴影，他镇静地发出了几乎相同的报告。而一位曾经当过潜水艇艇长的军舰轮机师专家鲍尔中校，只一瞥，就用敏锐的眼光判断出那2艘大舰是主炮口径8英寸的扎拉级重巡洋舰。

英军反应极快，坎宁安上将迅速通过超短波发报机下令舰队排成纵队。同时，火炮开始转动对准敌舰的方向。由于距离在4000码左右，适合近距离射，因此英国人的火炮都摆到了平射位置。不久，整个舰队调整完毕，航向280，24门15英寸、20门6英寸和20门4.5英寸火炮一起对准了航向130的意大利舰队，炮手的手指已经扣住发火扳机。22时27分，完成准备的英国舰队由“猎狗”号驱逐舰打开探照灯，罩住了意大利编队3号舰。杀戮就要开始。

## 海上大屠杀

“轰”，惊慌失措的意大利人看到舰上腾起一排火焰，听到了震耳欲聋的声音。“战列舰！”有经验的人叫喊着，卡塔尼奥少将的希望彻底破灭——他本来以为攻击他们的可能是英国的驱逐舰舰队。一刹那，意大利海军官兵的意志崩溃了。“厌战”号第一次齐射的6颗15英寸穿甲弹中有5颗命中！接着便是一连串的爆炸，一座后炮塔的塔身被整个掀翻，压在船身的一侧。30秒钟后，“厌战”号的第二次齐射炮弹紧跟着落下，这次8门主炮全部开火，再度有数发命中。其间，“勇士”前部4门主炮的第一次齐射也针对“阜姆”号。挨了这些炮弹的“阜姆”号在短短两三分钟内就变成一团大火球，舰体严重向右倾斜，迅速丧失了动力，消失在海面上。

几乎和“阜姆”号同时遭到攻击的是“阿尔菲耶里”号驱逐舰，射击它的是“巴勒姆”号战列舰。“巴勒姆”号战列舰本来打算射击发射红色信号弹的“波拉”号，正要开火时接到改变航向命令，就在转向时，枪炮军官看见了探照灯余光中的“阿尔菲耶里”号驱逐舰轮廓。因为火炮已经准备就绪，又刚好指向这个方向，于是他下令立即开火。“阿尔菲耶里”号这样的驱逐舰如何能经受得住15英寸大炮在3100码距离上的直射？4发穿甲弹至少有2发直接命中，整个舰体象挡车的螳螂一般，在一串爆炸中迸发出强光，火焰蹿起老高，接着浓烟滚滚，也脱离了队列。

“阜姆”号刚被打残，接下来就轮



到了旗舰“扎拉”号了。“勇士”号和“巴勒姆”号几乎同时向它开火，“厌战”号也迅速加入了战斗。前两艘各打了5次齐射，后者打了4次齐射。“扎拉”号所有重要部位——指挥塔、炮塔、主机房、锅炉房等等都被15英寸穿甲弹直接命中，爆炸一次叠着一次。那些零星抵抗的8英寸炮全部被打哑，炮管扭曲，指向四方。而主机已经停转，一台锅炉引起的爆炸将舰体从当中劈裂。

饱尝了一面倒战的乐趣后，英国战列舰停止开火，并于22时38分撤离了混乱的战场。2分钟后，英国驱逐舰开始打扫战场。22时59分，燃烧中的“扎拉”号和“阿尔菲耶里”号被英国驱逐舰“斯图亚特”号“哈沃克”号发现了，“斯图亚特”号发射了鱼雷，没有命中。23时05分，“扎拉”号上惯性炸药被引爆，火焰更加猛烈，可是似乎上帝有意折磨“扎拉”号，他仍然没有沉没。23时15分，“阿尔菲耶里”号突然侧翻，一下子沉入了大海。2分钟后，“扎拉”号又挨了“斯图亚特”号上47英寸炮的2次齐射，此时的“扎拉”号大约能烧掉的都烧得差不多了，只剩上甲板还有几处火头——这已经足够了。“扎拉”号挨了“贾维斯”号驱逐舰的3条鱼雷，巨大的爆炸之后水柱冲起几十英尺高，大火再度燃起，照亮了数海里范围内的海面。3月29日2时40分，“扎拉”号终于翻转了庞大的身躯，带着卡塔尼奥少将——没人知道他那时是死是活，逐渐沉入大海。

3时25分，击沉了“扎拉”号的“贾维斯”号接近了“波拉”号。4时03分“波拉”号爆炸沉没。至此，意大利第1巡洋舰分队全军覆没，只剩下在海面徒然挣扎的水兵。最后，坎宁安上将很有绅士风度地发了封电报给意大利海军部，让他们去救援还在海上挣扎的同胞。（南都）



医药保健

医疗美容、药品、保健品、整形、医疗器械、减肥、视力保健、药店、诊所、生发、养生等

本栏目刊登范围

刊登热线：15037574888

虞氏鼻炎膏 四百年中医古方

# 免费治鼻炎

如果你的鼻炎一直没好，请给自己一个免除手术的机会  
不手术、不吃药、不喷激素、免费试用、疗效好、不怕被验证

免费体验平顶山市劳动路民政医院北10米（0375-2210966）  
地址汝州市城垣中路风穴办事处北30米（0375-3330678）

## 少林寺香药膏感恩大回馈

为庆祝少林寺香药膏销量突破百万，以及感谢广大风湿骨病患者对少林寺香药膏的大力支持，应新老顾客的强烈要求，即日起厂家将隆重推出大型买赠活动！

- 活动内容**
- 1.买三大盒送一大盒(24贴价值228元)；
  - 2.买五大盒送一大盒，再送磁热碳裤一条(共价值466元)；
- 本次活动截止日期为2014年12月10日，即买即送，每人仅限购五大盒，望相互转告，莫失良机，送完为止！

### 活动地点

心连心大药房(人民商场东隔壁)  
慈济大药房(总医院对面)  
石龙区华诚大药店(幸福超市后面)

汝州市华佗大药房(剧院北邻)  
鲁山医药第九分店(磨角楼下)  
宝丰医药连锁十四店(新汽车站东门)  
郑县众生堂大药店(老城关烟站楼下)

活动热线：0375-2229973

立即购买



膏药好品质，  
认准少林寺  
少林寺香药膏，  
贴哪哪都好！